《穿越圣经》

约伯记(2)继续讲述约伯丧失儿女和财产,以及撒但再次试探约伯 (伯1:17-2:6)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目,我们查考与分享了约伯记 1:1-16 的内容,让我们先来重温一下。

约伯记 1:1-16 讲述撒但试探约伯,以及约伯丧失财产等故事。

当我们从约伯记中看到灾祸和苦难时,应该记住:我们也活在一个堕落的世界里;好行为不见得会得到赞赏,坏行为也不一定会受到惩罚。当我们看到一个恶名昭彰的罪犯享福,而一名无辜儿童却陷在痛苦之中时,我们会说:"这不公平!"但事实的确如此。罪恶已经扭曲了公义,使我们这个世界变得无比丑恶且不可理喻。

约伯记展示了一位好人无故受苦的经历。令人感慨的是,这样的事在我们赖以生存的这个世界中时常发生。然而约伯的故事不是以悲剧告终。通过约伯的生命,我们可以看到,即使我们处在无望的境况下,仍应该对神有信心。信心不应建立在得奖赏或成功的基础上,而应根植于神的国度最终会临到的坚定盼望中。

我们读约伯记时得到的某些信息,是书中主要人物自己所不了解的。本书的主人公约伯虽然 没有过错,却丧失了他所有的一切,在他挣扎着去理解为什么这些事会发生在自己身上时, 他并非是去寻求原委,而是要寻求这些事背后的答案和解释,以继续去面对自己的生活。只 有这样,他才会充分建立信心。

今天,我们也会像约伯一样,面对生活中不能解答的问题。亲爱的听众朋友,我们是选择像 约伯那样,无论怎么样都信赖神呢,还是选择向灾难和诱惑屈服,并指责神不顾念、不保守 我们呢?希望你我都能作出明智的选择。

乌斯地的位置不详。我们仅知道乌斯有大片草地和丰富的农作物,该地区靠近沙漠,极易受示巴人和迦勒底人的袭击; 耶利米书 25:19-20 也提到乌斯这地方。许多学者认为,乌斯位于约旦河东岸,离迦南(即现今的以色列)很近。

约伯不是祭司,何以能为儿女献祭呢?对此,我们虽然不能确定,但约伯很可能生活在先祖(即亚伯拉罕、以撒和雅各)的时期。那时神还没有颁布律法,也没有任命祭司作为宗教领袖。在约伯的时代,父亲是家庭中的宗教领袖,因为那时没有祭司教导神的律法。约伯担当了祭司的职责,向神献祭,为子女所犯的罪求赦免。约伯这样做是出于对神的坚信和爱慕,并不仅仅因为他是全家的领袖。亲爱的听众朋友,你遵行神的诫命时,是出于尽本分,还是出于你对神的一颗忠心呢?

约伯对子女们的属灵生命深切关心,害怕他们无知地犯罪,因此为他们献祭。今天的家长也可以借着祷告来表示对子女的关心,每天抽出一些时间来为子女祷告,求神赦免他们,帮助他们成长,使他们讨神喜悦。

"神的众子"指的是天使。根据列王纪上 22:19-23 的记载,圣经提过天上的会议;神和天使聚在一起,计划他们在地上的活动,天使也要报告自己的工作。天使,不论是服事神的还是反叛神的,都是神所创造的,神拥有掌管天使的能力和权柄。

撒但原本是神的天使,由于骄傲而堕落了。约翰一书 3:8 告诉我们,自反叛神开始,撒但便成为邪恶的魔鬼。根据路加福音 22:31-32、提摩太前书 1:19-20,以及提摩太后书 2:23-26 的记载,撒但以神为敌,极力阻止神对人的工作,但撒但受到神权力的限制,只能做神许可的事情。彼得前书 5:8-9 也说,撒但被称为指控者,因为撒但积极寻找可试探攻击的人;根据创世记 3:1-6 的记载,撒但借着谎言和欺骗,要令人恨恶神。约伯是个无可指摘的正直人,得到神极大的赐福,自然成为撒但所要攻击的靶子。任何委身于神的人都应有受撒但攻击的心理准备。撒但恨神,也恨属神的人。

约伯记 1:6-12 告诉我们很多关于撒但的事情: 第一,撒但要向神交账。所有天使,不论良善的或邪恶的,都要在神面前交账。第二,神对撒但了如指掌,神知道撒但有意攻击约伯。第三,撒但在同一时间只能在同一个地方出现。撒但虽然有邪灵的帮助,但作为被造者,撒但的能力是有限的。第四,撒但不能看透我们的心或预言未来的事。如果撒但有这个能力的话,他该知道约伯不会在压力下屈服的。第五,撒但若没得到神的允许便什么都不能做,所以属神的人能通过神的力量胜过撒但的攻击。第六,神给撒但定下了可做之事的界限。撒但的回应告诉我们,撒但在地上是真实和活跃的。这些关于撒但的情况有助于我们坚定倚靠神的大能,从而最终战胜撒但的谎言和诡计。

亲爱的听众朋友,你认为神与撒但的对话有可能发生吗?有些人认为,这段对话是本书作者自己编出来的。但圣经中的其他书卷告诉我们,撒但确实会到神那里去,它甚至到神面前控告过大祭司约书亚。如果这段对话没有发生,那么约伯受苦的原因就变得毫无意义,而约伯记也就变成了小说而非纪实了。

约伯是信靠和顺服神的典范,神却允许撒但以特别严厉的方式攻击约伯。神虽然爱我们,但相信神和顺服神并不代表我们可以免受生活的灾难。信徒或非信徒都难免遭遇挫折、悲剧和悲伤。但在考验和试炼中,神希望我们向世人显出我们的信心。亲爱的听众朋友,你如何面对生命中的困难?是问神"为什么是我"还是说"请使用我"呢?相信查考完整卷约伯记后,你会有不一样的得着。

撒但认为,约伯的无可指责以及正直,仅因为他没有理由反对神。自从开始跟随神,约伯就一切顺利。撒但想要证明,约伯敬拜神不是出于爱,而是因为神给了约伯太多的福分。

有些人或许确实像撒但所分析的那样,只是在万事如意的时候跟随神,或是为了谋求利益而相信神。逆境能摧毁这份虚假的信心,也可以增强真正的信心。有真信心的人,在逆境中能在信仰上深深扎根,使自己经得起风浪。亲爱的听众朋友,你信心的根究竟有多深呢?切记让你的信心在神里扎根,这样你就可以有能力面对任何风浪。

从神与撒但之间的对话,我们得知一个重要事实,那就是:神完全知晓撒但将苦难和困难加给我们的企图。神让我们受苦,我们虽然无法理解,但这些均不在神意料之外,并且神总是以恩慈待我们。

接下来,我们继续研读与查考约伯记1章剩下的内容。

约伯记 1:17 记载:"他还说话的时候,又有人来说:'迦勒底人分作三队忽然闯来,把骆驼掳去,并用刀杀了仆人;惟有我一人逃脱,来报信给你。'"

约伯最值钱的是他的牲畜,但全都被掳去了。约伯所拥有的资产都被夺走了。

约伯记 1:18-19 记载:"他还说话的时候,又有人来说:'你的儿女正在他们长兄的家里吃饭喝酒,不料,有狂风从旷野刮来,击打房屋的四角,房屋倒塌在少年人身上,他们就都死了;惟有我一人逃脱,来报信给你。'"

本段经文提到狂风。根据此风击塌房屋的力量来看,似乎是突然发生在沙漠的"旋风"或"龙卷风"。

从约伯记 1:6-19,我们看到:撒但向神发出挑战,神因此准许撒但抢夺约伯的财富以试验约伯,但不准魔鬼伤及约伯本人。可怕的灾难由此接连出现:首先,示巴人掳去五百对牛和五百母驴,又杀了管理这些牲口的仆人。其次,电光烧灭了七千羊和看管羊群的仆人。然后,迦勒底人掳去三千骆驼并杀了看管骆驼的仆人。紧接着,一阵狂风吹倒约伯儿女正在吃饭喝酒的房屋,他们就都死了。

真是祸不单行、雪上加霜,约伯的孩子都死了。请注意约伯的反应。

约伯记 1:20-22 记载: "约伯便起来,撕裂外袍,剃了头,伏在地上下拜,说:'我赤身出于母胎,也必赤身归回;赏赐的是耶和华,收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。'在这一切的事上约伯并不犯罪,也不以神为愚妄(或译:也不妄评神)。"

约伯的这段话是信徒该有的态度。我们两手空空来到世上,离世的时候也是一样。有句老话说"生不带来、死不带去"。我们死的时候什么也带不走。曾经有个富豪,在他弥留之际,所有亲戚都守候在病房门口盼着他断气。当律师出来宣布富豪死讯时,立刻有个比较贪婪的人问:"他留下了多少财产?"律师回答说:"他全都留下了,一样也带不走。"我们也是一样。不管你有多少房契或银行存款,这些东西你都不能带走。当我们离世时,和出生时一样是两手空空的。这一点很重要,我们应该把这个观念放进我们的人生哲学中。你可能住在一栋豪宅或小屋子里,你银行里可能存了一大笔钱或身无分文,你的保险箱里可能放满了股票和债券,又或者你连保险箱也没有。不管你是谁,这都没有差别。我们怎么来的,也要怎么离开。不管你有多少,你不过是个管家而已。从结果来看,这一切全都不属于你,难道不是吗?

约伯俯伏在地,敬拜神。他撕裂外袍,剃了头,向神哭诉,人们远远就能听到他的哭声。约伯失去一切,连他的儿女们也没了。但是他说:"赏赐的是耶和华,收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。"不管你有多少,都是神给你的。神要拿走的话,随时都可以。神要我们对神所赐给我们使用的一切东西负责。因此保罗在哥林多后书才会说我们每个人都是"管家"。管家管理的是别人的东西。地上所有的一切都是神的,你只有使用权而已。当你离开时,一样也带不走。约伯明白这一点,他没有失去信心,他仍然紧紧抓住神。"在这一切的事上约伯并不犯罪,也不以神为愚妄。"

约伯记 2:1 记载: "又有一天,神的众子来侍立在耶和华面前,撒但也来在其中。"

受造的天使又向神作例行报告了,他们必须向神报告。你我有一天也要向神交账。根据哥林多后书 5:10 的记载,基督徒要站在基督的宝座前受审判,我们要向神交代在地上是如何当管家的;要向神报告自己在世上的所作所为。我们不是像启示录 20:11-15 所说的,要站在白色大宝座前接受审判,那是非信徒要向神报告的地方。所有的受造物都要来到神面前向神报告。

请牢记,我亲爱的听众朋友,神才是创造者,祂拥有绝对的主权。我们今天的行动并不自由。我们听到周围到处都在呼喊:"我们要自由。"那么,问题来了,我们究竟有多少自由呢?蚱蜢跳得比人还高。倘若我们能像蚱蜢那样飞跃,我们就能越过最高的建筑物。神在创造我们的时候对我们的能力设置了一定的局限性。我们是受造物。神是造物主。我们都必须顺服神的安排。

当神的众子侍立在神面前的时候,撒但也要来报告。撒但没有特权。虽然神已经知道撒但要报告什么,撒但还是要侍立在神面前,向神报告。

约伯记 2:2 记载:"耶和华问撒但说:'你从哪里来?'撒但回答说:'我从地上走来走去,往返而来。'"

撒但向神报告自己职权范围内的事。撒但在地上走来走去。我相信撒但现在还是走来走去,只要看看你的周围,你就明白谁正在控制世界。

约伯记 2:3 记载: "耶和华问撒但说:'你曾用心察看我的仆人约伯没有?地上再没有人像他完全正直,敬畏神,远离恶事。你虽激动我攻击他,无故地毁灭他,他仍然持守他的纯正。'"

经文很清楚地告诉我们,神许可撒但没理由地攻击约伯。今天,人们常说:"为什么神让这事发生在我身上?"也许神的答案是:"对你来说是没有理由。我不是要打你,不是要处罚你,只是想要让你与我更亲密。"这就是神对约伯所作的事。对约伯来说是没有理由的。有时候,我们会对着某位信徒说神在管教他,这可能不是真的。有可能是神在试验他,不过神没有用同样的方法试验你我,因为神认为我们可能受不了。我并不想经历约伯所受的苦难。神再次要撒但注意约伯,神说:"约伯还在服事我。你说如果我让你夺走约伯的一切,他就会弃掉我,但是约伯没这样做。他仍然持守他的正直。"

"无故地毁灭他,他仍然持守他的纯正。"这句话有以下两个含义:第一,神亲自见证苦难临到约伯,并非因约伯犯了特定的罪。第二,神喜悦约伯的胜利如同自己的胜利。人虽是神用尘土创造之物,却是神格外怜爱与关注的对象。因此,在希伯来书 2:6 作者不禁惊叹:"人算什么,你竟顾念他?"当我们在现实生活中遇到各样难题时,有时我们会怀疑,甚至抱怨,但如果我们回顾神以往细致周密的看顾,就会重新有信心、有盼望,并赞美神。

约伯记 2:4-6 记载:"撒但回答耶和华说:'人以皮代皮,情愿舍去一切所有的,保全性命。你且伸手伤他的骨头和他的肉,他必当面弃掉你。'耶和华对撒但说:'他在你手中,只要存留他的性命。'"

撒但看到攻击约伯的第一个计谋失败了,便策谋更加险恶的方法使约伯跌倒。撒但的逻辑有以下几点:第一,约伯的信仰极其伪善和自私。约伯之所以在极大的患难中称颂神,与其说是因着纯全的信心,不如说是出于功利,想要借此重新嬴回所失去的一切。第二,约伯站在

与神同等的位置,采取了以物易物的骄傲态度。按照约伯本人的计算法,他可以容忍失去财富与儿女,但决不会忍受躯体的损坏。据学者推测,"以皮代皮"这句话在当时以物易物的商人之间广为使用。撒但使用商人的用语,隐隐地暗示了约伯的信仰是祈福性的、交易性的。

亲爱的听众朋友,今天,撒但仍想方设法在指控我们。我们有缺点,有软弱的地方。当我们一无所有的时候,我们就垮了。但在哥林多前书 10:13,神借着保罗的口应许说:"你们所遇见的试探,无非是人所能受的。神是信实的,必不叫你们受试探过于所能受的;在受试探的时候,总要给你们开一条出路,叫你们能忍受得住。"神容许我们遇到的试探不会超过我们所能容忍的。这一点对于我们来说很重要。不管你身处何方、不管你正经历什么事,神都帮助你坚持下去。这是极大的安慰与鼓舞!我们不知道前进的道路中会发生什么事,可能会经历到极度的悲痛,亦或是体验到喜乐、美好的一天。不管怎样,神说:"我会帮助你安然度过。"神保证会让我们能站立得稳。能明白这一点,真是太好了!撒但会撒谎。撒但说,如果让他攻击约伯的身体,约伯会舍弃一切来保全自己的健康,约伯会咒诅神。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方,欢迎你来信询问,我们很乐意为你再做说明,若是你生活中有什么难处,也请让我们知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!